
ASUPRA UNUI MOZAIC DIN APULUM 

La 19 decembrie 1797 controlorul salinei din Praid, pe nume Nesszel
feldi Koprziva Ferenc, adresa o scrisoare cunoscutului om de cultură Aranka 
Gyorgy 1 . Scrisoarea ni s-a păstrat (vezi Anexa) ~i prezintă un interes deo
sebit, de,1arece cuprinde cîteva informaţii cu caracter arheologic. 

Semnatarul scrisorii nu este chiar necunoscut. N urnele său, Koprz.iva 
(ortografiat uneori şi Koporziva2), indică o ascendenţă slavă, probabil cehă 
sau croată; Ia acesta se adaugă predicatul nobiliar Nesszelfeldi, care treptat 
se mbstituie vechiului nume de familie3 • La acea dată el era membru al 
Societăţii Transilvane pentru cultivarea limbii maghiare"', în cadrul căreia 
se !cucura de aprecieri bune pentru cunoştinţele sale din domeniul anti
chităţii clasice5 . În 1783 a făcut o periegheză arheologică, ale cărei rezultate 
le expune destul de sumar în scrisoarea amintită mai sus, Ia cererea membri
lor .acestei societăţi. 

Ca un amator harnic ce era, Nesszelf eldi Koprziva amestecă informa\ii 
variate, vestigii arheologice şi curiozităţi de aha natură, de valoare foarte 
inegală. Pc lîngă o remarcă despre testamentul principelui Gabriel Bethlen•; 
apare şi o descriere a zăcămintelor de sare de la Ocna Sibiului7 sau date 
despre un izvor de ape minerale de la Corund~. Expeditorul scrisorii mai 
menţionează şi tradiţia orală despre „o pivniţă veche" din Alba Iulia-Par
to~ (desigur medievală), descoperită probabil pe la începutul secolului al 
X\'III-lea!1

• Mai interesantă este povestirea excursiei făcute Ia Piatra Crai-

1 Arh. St. Cluj-Napoca, coleqia Mike Sandor, 1797 decembrie 19 (În continuare se 
n c:ta M.S.), 9 p. Ne-a fost semnalată de către Adrian Andrei Rmu (B. C. U. Cluj-Na
poc:1.), căruia îi adresăm şi pe această calc mulţumirile noastre. 

2 Jancs,i Elemer, Az Lrdelyi M(lgyar Nyelvmivelu Tarsasag iratai, Bukarest, Akademiai 
Ki:inyvkiado, 1955, p. 273, 345, 351. Mulţumim cu această ocazie arhiv,istului principal 
Andrei Kiss pentru amabilitatea cu care ne-a ajutat la consultarea acesteia şi la întocmirea 
lucrării de faţă. 

3 In actele de serviciu semnează Franciscus de Nesselfeld sau Franrz von Nesselfeld 
(c'1teva exemple la Arh. St. Cluj-Napoca, fd. Tezaurariatul minier al Transilvaniei, 1787, 
nr. 3281, 3495, 3672, 4327, 4405, 5089). Cf. Novum Calend{lrium ad annum MDCCXCIV 
in usum M.1g11i Principatus Transsih·aniac et parti11m adnexarum, Clau'diopoli, Trpis Martini 
Hochmcister, (1794), p. 132. 

4 Janc~o Elem6r, op. cit., p. 221. 
5 Idem, op. cit., p. 351; M.S., p. 1. 
6 M.S., p. 9. 
7 M.S .. p. 8. 
8 M.S., p. 9. 
1 M.S., p. 9. 
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vii 10, pe vîrful numit „Piatra Caprei" (Ketskcko) 11 • Escaladînd cu dificul
tate panta abruptă, controlorul din Praid observă pe culme urmele abia 
vizibile ale unui zid circular de piatră, sprijinit pe un perete de stîncă ce 
părea amenajat de mina omului; diametrul fortificaţiei depăşea 14 metri 12• 

fn zid a putut distinge două ambrazuri. Lipsa oricăror construcţii l-a făcut 
pe Koprziva să creadă că apărătorii se vor fi refugiat la nevoie în peştera 
de sub cetate. Nu uită să amintească urmele încă identificabile ale unui 
drum vechi, acum impracticabil; de asemenea, menţionează şi spusele lo
calnicilor, care afirmau că ar fi găsit pe acel deal obiecte şi vase de cositor. 
Desigur, ceea ce au putut vedea Koprzi,·a ~i Însoţitorii săi erau rămăşiţele 
castrului regal medieval ridicat la Piatra Craivii şi numit în documente 
„Cetatea Caprei" (Kechques castrum)13 ; numele lui se vede că a fost păstrat 
un timp de colina pe care se înălţa odinioară cetatea. 

Dar cele mai importante vestigii semnalate sînt două mozaicuri antice 
afl~te pe terit?riul oraşului Alba Iulia. Acestora li se acordă de altfel cea 
mai mare atenţie. 

Koprziva relatează că, din săpături ocazionale, În anul 1783 a fost 
dezvelit un paviment cu mozaic, foarte deteriorat 14. Nu i s-au putut deter
mina nici dimensiunile, nici ornamentaţia. Se pare că era vorba despre ră
măşiţele pardoselii a două încăperi distincte din aceeaşi clădire. în acest sens 
ne îndreaptă descoperirea Într-o porţiune a unor resturi de mozaic poli
crom cu tesere mici (opus vermirnlatum), iar în altă parte - a unui pa
viment realizat din cuburi mari de marmoră striată. Acesta din urmă se 
grupa în jurul unui mic bazin pătrat, avînd latura de cca. 2 metri şi adînc de 
aproximativ 21 centimetri; bazinul era placat cu marmoră albăstruie, iar 
pe fundul lui s-au putut distinge trei plăci rotunde de marmoră colorată 
(două Yerzi ~i una roşie), avînd diametrul de cca. 30 cm. Această construcţie, 
căreia încă nu-i putem afla analogii în Dacia, trebuie să fi fost un implu-
7 . .:Îttm din atriul unei locuinţe luxoase15• într-o poziţie neprecizată faţă de 
,·estigiile menţionate a fost detectată şi o pardoseală realizată din mici că
rămizi de formă poligonală 18 . Deosebit de importantă este precizarea că 
toate aceste ,·estigii au fost găsite nu În Partoş, ci lîngă „Cetatea Albă" 
(Fejervar), la cca. 150 de metri spre sud de zidul cetăţii 17 , adică pe locul 
unde în epoca romană s-a ridicat castrul legiunii a XIII-a Gemina şi mai 
apoi Municipium Septimi11m Apuleme1H. Pînă în prezent, descoperirea din 

10 Pentru numele de Krajova, sub care apare în sec. XVIII satul românesc Cr,1iva 
din judeţul Alba, vezi Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localit,iţilor din Transilvania, 
(Bucureşti), Ed. Acad. R.S.R., (1967), voi. I, p. 172. 

tt M.S., p. 1-2. 
12 Pentru unităţile de măsură folosite în scrisoare, cf. Corpus iuris Hungarici, 1872-

1874. evi torvenyczikkek, Buda,pest, 1896, p. 249-250. 
13 M. Maorea, Oct. Floca, N. Lupu, I. Bcrciu, Cetăţi dacice din sudul Trrinsilv:miei, 

Bucureşti, Editura Meridiane, 1966, p. 45-46; Coriolan Suciu, op. cit., voi. II, p. H9; 
Gh. Anghel, în Alba Iulia 2000, Alba Iulia, 197'5, p. 124. 

14 M.S., p. 7. 
15 E. Saglio, în DA, I, 1877, p. 532; Fiechter, în RE, IX, 2, [ 1916 ], 1212. 
16 M.S., p. 7. 
n M.S., p. 6-7. 
18 C. Daicoviciu, TransAnt, Bucureşti, 1945, p. 1284 ; idem. în SCIV, I, 2, 1950, p. 

227, 228; M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, Ed. ştiinţiJ,ica, 1969, p. 125, 127; 
Al. Popa, 111 Alba Iul.ia 2000, A1liba Iulia, 1975, p. 39, 56. 
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1783 rămîne singura semnalare a unui mozaic policrom În aceasta importanta 
aşezare romană 19 . 

Celălalt mozaic era mult mai bine conservat şi a putut fi descris în 
condiţii mai bune, deşi tot sumar:.?0 _ Asupra acestuia ne Yom opri mai pe 
larg. 

Controlorul din Praid arată că în anul 1783, reparîndu-se drumul 
dintre Alba Iulia şi Partoş, a fost descoperit un fragment dintr-un mozaic 
antic, chiar în marginea drumului şi „la patru Împuşcături de Partoş" ( deci 
undeva în apropierea acestui cartier), în punctul denumit „Cetatea Neagră" 
(F eketevar). Mozaicul se afla la cca. 30 cm adîncime şi era puternic de
teriorat, îndeosebi pe laturile dinspre nord şi est; pe această din urmă latură 
îl tăia un şanţ modern. Latura de sud, adică dinspre Panoş, se păstrase 
mai bine. Koprziva era de părere că pavimentul trebuia să fi fost cu mult 
mai întins. El a făcut În grabă o schiţă a porţiunii păstrate, însoţită de 
explicaţii (Yezi Anexa, fig. 1 a şi b). 

Din scrisoare şi desen rezultă că porţiunea conservată se compartimenta 
în trei registre. In registrul superior (latura de ,·est) se putea vedea o band,1 
lată de 60 centimetri, care cuprindea trei figuri dispuse longitudinal; numai 
c.ea din mijloc, un taur redat cu multă măiestrie, rămăsese Întreagă. La 
dreapta şi la stînga lui încă se puteau Yedea membrele unor figuri umane. În 
registrul median se observau două cadre dreptunghiulare (cca. 80/100 cm), 
aflate la o distanţă de 60 centimetri unul de altul. În cadrul dinspre sud 
nu se mai putea distinge nimic, în celălalt Koprziva a văzut portretul unui 
om ce ţinea În mîini un snop de spice. El atribuie ipotetic această repre
zentare zeiţei Ceres. La mai puţin de un metru spre răsărit, în registrul 
inferior, între cele două cadre apărea un fragment dintr-un alt cadru, cu
prinzînd un cal şi un călăreţ. Capul calului era realizat cu deosebită artă 
şi s-a bucurat de admiraţia entuziastă a descoperitorului. Trebuie să ob
servăm că între ultimele două registre mai exista o friză decorativă, din 
care s-a păstrat pe latura de nord numai reprezentarea unui chip pletos, 
pe care Koprziva îl socoteşte „cap de ,·alah". În apropierea acestuia, el 
plasează resturi de paviment din tesere ceramice, dar tot controlorul din 
Praid susţine că Întregul mozaic era realizat din pietre frumos colorate, 
avÎII1d fiecare cam 1 cm:.?_ Pe latura de sud se conservase şi o porţiune din 
bordură, măiestrit alcătuită din Împletirea unor şiraguri de tesere albe. 1n 
desen vedem doar două asemenea şiruri, dar acesta este în general foarte 
sumar; remarcăm că schiţa a anlt în vedere numai reprezentările figurate 
şi că nu ne spune nimic despre motivele decorative care vor fi existat cu 
siguranţă printre acestea. Aşa că şi bordura putea să fi arătat altfel, cu un 
model mai complex, din care desenul ne oferă doar o imagine simplificată. 

Koprziva a ţinut să evidenţieze calitatea foarte bună a mozaicului de\
coperit. Odată curăţită şi spălată, suprafaţa ornamentată s-a dovedit a fi 
perfect netedă, iar figurile viu colorate creau impresia de relief. Porţiunea 
conservată totaliza, după opinia lui, aproape 16 m:!. 

Din nefericire, monumentul descoperit nu a putut fi salvat. Contro
lorul din Praid notează cu amărăciune că sugestia sa ( construirea unei ca-

19 I. Bcrciu, În Apulum, IV (= Studii fi comunicări. 4), 1961, p. 171, 183-184. 
20 M.S., p. 3-6. 
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pele boltite din cărămidă deasupra mozaicului) nu a fost ascultată. Cămă
raşul din Panoş a dispus demontarea păqii centrale a mozaicului, cuprin
zînd presupusul chip al Cererei, spre a fi trimisă la Viena; în cursul acestei 
operaţii, respectivul fragment a fost fracturat. Despre soarta ulterioară a 
mozaicului, Koprziva nu mai ştie nimic. Dar tot acest iubitor de antichităţi 
mănurise'lte că a luat el însuşi cîteYa tesere Yiu colorate din mozaic21 ; pe 
unele le-a dăruit ulterior altor amatori2:?. El ne mai spune că şi unul din 
însoţitorii săi, directorul edilitar Mathias Fischer, a procedat la fel 2=i; cu 
siguranţă că tot aşa au făcut şi alţi martori oculari sau vizitatori de mai 
tîrziu. De altminteri, aceasta era o practică curentă În epocă'.2-'. Nu trebuie 
~ă ne surprindă faptul că, în asemenea condiţii, mozaicul descoperit a putut 
~ă dispară fără urmă. Franz Xavier Hene, contemporanul lui Koprziva, nu 
cunoaşte acest Yestigiu antic:!-~_ Evident că nici J. F. Neigebaur26 şi - mai 
1îrziu - Bela Cserni:!i nu au ~tiut nimic despre el. 

Dispunînd doar de informaţiile consemnate de Koprziva, nu se poate 
proceda la o reconstituire integrală a mozaicului. Pe baza lor putem doar 
presupune că ne aflăm în fata unei lucrări executate în prima jumătate a 
secolului al 111-lea e.n.2H, perioadă de mare înflorire a oraşului roman din 
Partoş29 . Apare evident şi faptul că mozaicul descoperit la 1783 nu poate 
fi identificat cu nici unul dintre celelalte mozaicuri romane cunoscute la 
Apulum. 

Există totuşi asemănări frapante Între monumentul descris mai su~ şi 
un alt mozaic apulens, cel descoperit şi desenat În anul 1782 de către 
Franz Xavier Hene3° (vezi fig. 2). Dispunerea în registre şi decoraţia sînt 
aceleaşi. Şi la acesta din urmă putem distinge în registrul superior un taur, 
iar în cel inferior un cal şi un călăreţ; nu lipseşte nici figura umană di-.imsă 
longitudinal, în friza ce desparte registrul inferior de cel median. în mi j
locul porţiunii păstrate există şi În acest caz un cadru rectangular cu o 
figură umană, purtînd însă nu un snop de spice, ci o vargă bifurcată. Pe 
margine apare tot o bordură din şiraguri împletite de tesere albe (patru la 
număr), dar colţul păstrat este altul. Mozaicul distrugîndu-se ulterior, sîn-

21 M.S., p. 7. 
22 JanCS(l Elcmcr, op. cit., p. :25S-259. 
23 M.S., p. 8. Pentru funqia lui Mathias Fischer, cf. Calendarium novum ad annum 

M DCCC.Y /\' . . . addito Schematismo dicasteriorum et of ficialium, status provinci('lis, . mili-
1.iris. camcr.ilis ct ecclesiastici in Al. Principat. franssylvaniae, Claudiopoli, Typis Licaeii 
Regii ... , (1815), p. 10. . 

24 E. v. Friedcnfels. Joseph Bedeus von Scharberg. Beitriige zur Zeitgeschichte Siebcn
biirgens im 19. Jahrhundert, 2 Thcil, Wicn. 1877, p. 340; I. Berciu, op. cit., p. 15h 158, 
176; C. Daicoviciu, H. Daicoviciu, Vipia Trairina (Sarmizegetusa romană), Bucureşti, Ed. 
Meridiane, 1966, ed. II, p. 29. 

25 Fran,z Xavier Hcne, Beytriige zur dacischen Geschichte, Hermannstadt, 18J6, p. 
175, 190-197. 

26 J. F. Neigebaur, Dacien. Aus den Ueberresten des klassischm Alterthums, mit 
besonderer Riicksicht auf Siebenbiirgen, Kronstadt, 1851, p. 165-166. . 

27 B. Cserni, Alsofeher varmegye tărtenelme (în Also/eher varmegye mo11ogra/iaja, 
Il/1), 1'l'agyenyed, 1901, p. 281-286, 543 nr. 63. · 

28 P. Gauckler, în DA, III, 2, 1904, p. 2111-2112; R. Cagnat, V. Chapot, Mp.nuel 
d'archeologie romaine, Paris, 1920, voi. II, p. 44; F. v. Lorenrtz, În RE, XVI, 1, [1933), 
339. 

29 Al. Popa, op. cit., p. 58-60, cu bibliografia mai veche. 
30 I. Berciu, op. cit., p. 174-176; planşa IX. 
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tem reduşi şi în acest caz la desenul - mult mai amănunţit - al desco
peritorului. Insă F. X. Hene nu a consemnat dimemiunile acestui nlllzaic, 
nici locul exact de descoperire. Lipseşte mai ales orientarea fată de punctele 
cardinale31 . Aşa că nu putem afirma decît că cele două fragmente de nw
zaic par a fi contemporane şi, foarte probabil, opera aceloraşi me')teri=I:'. 
Este posibil chiar ca ambele să fi aparţinut aceluiaşi paviment. 

Acceptînd însă această e\·entualitate, putem încerca să precizăm semni
ficatiiie decoraţiei figurate a acestui mozaic presupus unitar. Este greu de 
acceptat că figura pomenită de Koprzi\·a u putea înfăti~a pe zeiţa Cere\; 
chiar dacă cunoaştem asemenea reprezentări ale Cererei=1:1, imaginea unei 
divinităţi nu '>i-ar fi găsit locul pe un pa\'iment, suprafaţă pe care se L·âlca:11 . 

Aspectul general al mozaicului ne îndeamnă să-i căutăm rosturi dewr.ni ,·e. 
Femeia tinînd în braţe spice putea semnifica şi anotimpul Yerii=1·\ Spre aceaqă 
interpretare ne îndreaptă îndeosebi figura umană reţinută În desenul lui He
ne: varga bifurcată putea să fi fost de fapt o săpăligă cu coarne, iar .1110-

timpul iernii este redat alegoric şi printr-o femeie purtînd pe umeri ,, ,lse
menea unea!tă=rn. Asociate, cele două imagini ar putea aparţine unei ri!pre
zentări personificate a anotimpurilor, moti\· frecvent în arta mozaicarilor 
romani din sec. II-III e.n.3i O atare decoraţie se potrina bine îndCl.l~chi 
la ornarea unei săli din casa vreunui proprietar rural îmtărit:1\ cum erau 
numeroşi în Dacia romană39 . Desigur, cită vreme informaţiile noastre sînr 
reduse la cele de mai sus, toate acestea rămîn o simplă ipoteză. 

Însă putem spera ca cercetări viitnare să aducă precizări suplimentare 
asupra mozaicului descoperit în 178.3. Se cunoaşte că însuşi Koprzi\'a a întoc
mit o lucrare ştintifică despre antichităţile romane din Transilvania -:,i a 
susţinut-o într-o şedinţă a Societăţii Transil\'ane pentru cultivarea limbii 
maghiare40

, lucrare rămasă în manuscris. Nu au ajuns pînă la noi nici desenele 
mozaicului executate în momentul descoperirii de către directorul edilitar 
Mathias Fischer, desene pe care Koprzi\·a le aprecia ca foarte exacte11_ I.a 
acestea se adaugă fragmentul de mozaic demontat pentru a fi trimis b \'ie
na şi a cărui urmă controlorul din Praid o pierduse42 . Regăsirea cîndv,l a 
unor asemenea informaţii nu este o imposibilitate. 

31 Idem, op. cit., p. 174. 
32 Un amănunt care Întăreşte această supoz1ţ1e este faptul i.:ă atît Koprziva (M.S., 

p. 4), cît şi Hene (I. Bcrciu, op. cit., p. 17 4-175) remarcă, fiecare la moza.icul c:r..::cta t 
de el, ca'.itatea excepţională a capului de c.11 reprezentat în registrul inferior. 

33 Roschcr, LexMyth, III, 2078; A. de Franc;,cis, în Encicl. arte, II, p. 511; P. E. Arias, 
În Encicl. arte, III, p. 64. 

3~ R. Cagnat, V. Chapot, op. cit., p. 49. 
35 Iidem, op. cit., p. 68. 
36 Ibidem. 
37 P. Gauckler, op. cit., p. 2119; f-. v. Lorentz, op. cit., 340. Observam că in1.1gi111ile 

anotimpurifor erau uneori Însoţite de chipuri bărboase ce reprezentau vînturile (R. Cag
nat, V. Chapot, loc. cit.). S-ar putea ca şi „capul de valah" menţionat de Koprziva (M.S., 
p. 4) să aibă aceeaşi semnificaţie. 

38 P. Gauckler, op. cit., ,p. 2112-2113; R. Cagnat, V. Chapot, op. cit., p. -44. 
39 I. Berciu, op. cit., p. 183-184; M. Macrea, op. cit., p. 293-295. 
40 Jancs6 Elemer, op. cit., p. 259, 273, 345. 
41 M.S. p. 8. 
42 M.S„ p. 6. 
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Scrisoarea lui Nesszelfeldi Koprziva a păstrat pentru posteritate ima
ginea schematică a unui frumos monument antic, astăzi iremediabil distrus. 
Ea surprinde însă şi un aspect din preocupările secolului luminilor În Tran
silvania pentru studierea antichităţii, conturarea unei sensibilităţi moderne din 
care s-a constituit ulterior arheologia ştiintifică 43 • 

RADU ARDEV AN - LIVIA SOMEŞFĂLEAN 

ANEXĂ 

1797 decembrie 19, Praid 
Scrisoarea lui Nesszelfeldi Koprziv.1 Fercncz către Aranka Gyorgy, cuprinzînd relatări 

despre vestigiile arheologice cercet.uc de el pentru „Societatea Trans~lvană pentru culti
nrea Limbii maghiare: 

Meltru.igos Ur, 
Nagy Erdemii Hazafi! 

Rcgiscgek: Kecskeko 
Fejervar 
Vizakna 
Korond - Sofa/va 

Hogy mehosagodnak kozben jarasa âltal az Erdcmes Magyar Tarsassag oly kiilonos le 
crcsi.kedesscl meltoztatik en hozzâm vise!tctni, cs tsckely jelcntescimet annyira fel vcnni, 
:v kiilonos tisztclctcrc gerjcszt cngcmct mind Meltosagodnak, mind pedig oly ditsosegcs 
czC.:ra torekedi:i Tudos Tarsasagnak. Ugyan a7.ert vajha birnek elegedendo tehctseggel volta 
kcp.pen mcg fclelni bcnnem vetett bizodalmoknak, azt egcsz orommel kesz volnek oly 
ncmes tzelnak fel âldozni. Most pedig, hogy mind igeretcmnek, mind pedig a Meltosagod 
kivansaganak ha tsak ncmcly reszben mcg fclelhessek, ezennel irasban teszem mind azon 
kcvc, tapasztalasomat, melyct a Karolyvâra koriil taHhatott rcgiscgcgbeni tcttem; .noha 
s:ijnalva kentelenitetem elorc meg v:illani, hogy ezis oly feleges lcszen, melybol semmi bizo
nyosr nem lchct ki nyomozni. 

A mi illcti annakokâcrt clsi:ibbcn is Ketskekovet; errol tsak annyit tchetek meg ahoz, 
• l mi 'a Mai;yar Nyelv mivcli:i Tarsossagnak elso darabjaban ki:izonsegesse tetettetett, hogy 
bennem a rcgisegcknek visgalasara mindenkor kiilonos hajlandosag lcven, mihe1yt 'a Ketskc 
konrk nevczctct es hol letet meg erthessem, azonnal 1783 ban Majus H6napjaban ncmely 
b:iraraimmal ci menek Krajova nevezetii Fa.Juba, es onnan az ezcn Falutol eszak fele mint 
e~y I 1/2 Oranyira fekvo Ketskc ko ala. Ez egy igen magos cs meredek ko szikla. lgen 
n:igy faradsagba is keriilt ezen magassagra vafo fel vcrekedesiik; minthogy 'a mely regi utna.k 
L'/t·n fel mcg valamely nyomdokat talâlhattuk, az is az idonck viszontagsagai alta! anyira 
el ,ala \',Sztegetve, hogy, kivalt 'a tcteje felc, Kcntclenitcttiink 'a labbe!inkct is le hanni, 
hogy azon sikamlo es meredek ko sziklan batorssagosabban fel verekedhessiink -. Ezen, ki:i 
viklfo:ik oldala egeszszen az ugy nevczet Hazi gyokerrel vagyon 'a tetejeig be nove, fenn 
pcdig kozi:inseges apro fii terem rajta. Fel erkezven 'a tctejerc, t:tlalank 0tt egy igen kies es 
'a Keresztmeroben (in diametro) mint nyoltz Nemet olnyi kerek - s zold pasintal he vont 
terscget. Ennek egyik oldafa magab61 az meredeken, termeszctesen fel emelkedo ko sziklabol 
al'lott, 'a mcly mindazonaltal ko fa! formara lattatott ki vagatva lenni, 'a mas oldala pcdig 
val6sagos mcsterseggel fel rakatott kerek kofala vaia egy fel holdformara; de ugyancsak 
semmi leg kissebb epiiletnek romladeksagait nem lehetett talalni. Ha nem amaz napkelet 
felul lcvi:i cermeszetes kofalnak derekaban ra:laltunk ket egymas fele keresztiil szolgalo egy
mâstol mint egy olnyire levo oly nagysagu Iovo lyukokra, mclyeken egy i:itt fontos agyu 
golyobis ki ferhetett. Voltak pedig ezek, 'a mint el itelhettiik, ·a ko sziklanak toviben levo 

43 Cîteva exemple vezi la: S. Jak6, în ActaMN, III, 1966, p. 112-114, 116-118 şi 
X, 1973, p. 635, 637; I. I. Russu, în ActaMN, XII, 1975, p. 191-193; Idem, !DR, I, p. 
45-48; I. Wolf, în ActaMN, XIV, 1977, p. 425-429. 
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1gen kies forrasnak az cllensegtol vaio vcdclmczesere. Nem is tapasztalhattuk. hogy a 
mostani pasintos foldcl egy id.nt levo kofalak valaha magasabban lcttek volna fel cmel
kcdvc: hancm inkabb talalank ·a delfelol lcvo mcredck ko sziklanak oldalan egy romlado
zott oldalas utatskara; melyen nagy bajjal Ic crcszkcdvcn, szintcn 'a ko szalnak mcros olda
laban egy regi ajtoforma lyukhoz jutottunk. Melyen midon az irtozaz, es jaratlansag miatt 
bc nem mchetncnk, hajigaltunk bclcjc ncmely kovcket, cs azokn~k igen hangos zugasokbol 
talam ncm ok nelkiil itclhettiik, hogy azon cgcsz ko sziklanak bclol iireSlll'k kelletett len
nic. cs az szolgalt lcgyen az magokat oda rcjtett embcrcknek la.ko helyiil. minthogy 
ha cz valaha valamely var volt, lehctetlen, hogy ha fclyiil 'a tetejcn lakta.k volna, hogy ott 
semmj mar,1dcka valamcly lako cpiiletnek ne talalt.1ssck. Bcszellik 'a Krajovai lakosok, hogy 
cz clott nem rcgcn talaltanak 1legycn ncmelyck kozullok czcn ko sziklanak tovibcn egy mas 
regi on edcnyekct, holmi egycbb hăzi portekakkal cgyiitt, de lu azon kosziklaba111 levo nagy 
iircssegbc, vagy pintzcbe bc lchcrne mcnni, ott talan mcg tobb esmerteto jelekrc is lehetnc 
r.1Hlni. 

Az masodik tapasztalasom volt ugyan csak 1783 ban, midon az a:kkori Maros Partusi 
K.1mara lspany Ur Tatz Ur 'a Karolyvarrol Porrus fcle meno utat, cs annak s,î.ntzait akarvan 
mcg igazitatni, ezen munkanak folyd.ban talălănak a dolgosok 'a regi Fekete varnak 'a he
ln:n, orszag az ut meollett a hegy felol levo santzban, Portustol mintegy negy puska loves
nyirc valamely kobol ki rakatott regisegekre. Mellyet mii meg crtvfo, mindcn haladek nelkiil 
oda mcnenk; a foldet, mely egy labnyi magassagra sem vaia rajta, egesz vigyazattal ket 
fele hărintattuk, es a szerint talaltunk azon igen kiilonos mestcrseggel oszve rakatott padimen
tomnak cgy reszerc, melyrol ·a Nemes Tarsossag Munkajanak elso darabjanak 149 dik lap
jăn vagyon emlekezet -. lgaz, hogy tsak mintegy ket oln,yi nagysagu vaia, 'a mit mi abbol 
cpen talailhattunk, de ez eszaki es nap kelett felol fekvo romladozott reszeibol, melyek 
kozziil ez utulsobbikon 'a santz mar regtol fogva keresztiil volt vivc, konnyen lehetett 
itelni, hogy azon munkanak joval nagyobb ki terjcdesiinek kellett lcnni. Leg alăbb azon 
gyonyoriiseges ko koszoru, mely ezen negyszcg munkat korul vcnni lattatott, tsak cppen · a 
deli, vagy is Portus felol vaio oldalan vaia mcg tettzheto, tchăt 'a mas hărom oldaloknak 
meg kilyebb kellett nyulniok. Nem 1Jehet pedig ezen, talăm · a rcgieknek ,is remek munkă
jokrol helyes kepzeletet zerezni kiilomben, hanemha valamely rajzolamak segedclme alta.I. 
Mclyre n~zv~ mig egy tokelletesebb Rajzolamak meg -~yerfsere muta_tnek ~eltosapto_knak 
utat, addtg IS batorkodom egy tsekely, es mertek nelkul 'kcs1.1tett Ra1zolast tdc zarn1 -. 

Ebbcn az (A) Betii alatt levo koz mint egy kct labnyi mHessegii, es 'a mennyirc mi tahil
tuk, minrtcgy ket olnyi hoszszusagu, tsak hogy, 'a mint felyebb ,ÎS jelentem, eszak felol ci 
vaia romolva, es igy nem tudhattuk, arra fole meg mennyire nyult legyen. Ezen Koz harom 
c,::ycnlo szakaszokra lattatott el osztatva lenni, melyek kozziil 'a ket szelsobcn is tettzett 
ugyan nemely romladekja az ez elott benne volt munkăknak, kepeknek, es egy felol ncmelv 
labok is valamelv fel teste! egyiitt lattattanak, de 'a fel so reszek annyira ci voltanak 
romolva, hogy ~ehetetlen volt meg esmerni, mit abrazoltanak leg yen. 'A kozcpso osztajban 
pcdig vaia mint egy szinte ket la:bnyi magassagu, cs anny.i hoszszusagu okor bika apro 
kovekkel mesterseges elevensegre ki rakva, es e~sz epsegben megmaradva -. A bikan 
alol'I '.)evo nagy Tablan (b) va!La egyma9sal cgycn'lo tavulsagr.a kct ramas kep -. roind 'a 
ketto egyenlo nagysagu. Szelessegek mint egy 2 1/2 'lab, hoszszassagok mintegy 3 lăbnyi. 
A Koszoru felii! - ,(c) felol levo szelso ramaban levo k6pnck fejc ki vaia romolva, de 'a 
masikban cgy Romai Fo, romai sapkaval 'a melyeig le, igen szepen lattatotJt; tarvan egyik 
kczeben nemcly meg ert fejes buza sza'lokat, 'a mi .iteletiink szerint. Ugyan azcrt arra 
'a Vclekcdcsreis mentiink, hogy talan Ccres Istent Aszszonynak rajzolatya lett legyen -. 
Ezcn kct Kcpektol alahb szinten kozepben, es fclsobb bikanak alta! elleneben szemleltetett 
c~v 1iizcs paripănak fel kantarozdlt feje 'a raita iilo viteznek egy reszevel egyiitt. A kandr 
szijja mind apro veres negy szegii koverskekkcl vaia ki rakva. Ez a paripa js oly eleven
s.'.·ggcl, cs tiizesseggel allott, hogy nem gyoztiik elegge tsudălni. Ettol Eszak - vagv Kăroly
dr fele vaila hanyatid.n fektetvc egy Olanaik joi tal alt fejc, hoszszu szabadon · a văllăig fiigo 
haj fiirtokkd; melyhez talân a testiinek tobb resze is oda volt rcgentcn keszitve, de itt ·a 
munka el leven ,romolva, mi tobbct belolle ncm lathattun'k -. 

Ezen d.blat egy fejer 1kovetskekbăl igcn mcsterseges fonăssal rak atott koszoru foglalca 
5 he, noha mi tsak 'a de! felol (C) vaio rcszet lathattuk mint egy ikct olnyi ·hoszszusagra 
6 cps-egben -, azon kiviil · pedig cgy darab helyen meg el nem volt romolva, mind a.pro ne!!v 

szegii veres teglatskakkal mesterseges ikiilombseggcl va'lo 'a pădimentom ki rakattatva, <le 'a 
mar ha.rom reszeken semmi bizonyost nem szcmlclhettiink -. Nevezetes volt ezen mun
kâban az, hogy ez az egesz tabla minden osztalyaival, dmaival, es kepjeivel egyiitt roind 
tsupa kiilombb kiilombb szinii - cgyenlo-mint1.·~v fel hiivcl'.ykni nagysăgu negy szegii ko-
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vekbol vaia ki rakva. O ly mcstersegesen mind azon ăltal , hogy tsupăn a kiilombozo szinli 
koveknek oszve ra.kăsa ăltal mindenik tărgynak, kepnek Termesztes szine anyira meg volt 
adva, hogy midon mi az egesz tăblăt meg takaritattuk, meg mosattuik, mintha mindeniket 
elevenen szemileltiik volna 'a kbppen otlodtek szemei.n1kbe. Sot 'a ramăk , s azokban levo 
kepek mintegy kilyebb is lattattanak 'a răblăn ăllani, holott mint az iiveg, az egesz munka 
oly egyenes, sima volt. . 

Ugyan ezen gyonyorii rcgisegnek kedvellesetol osztonoztetven, hogy azzal măsoknak 
is, fo keppen idegen utazoknak ked ves.kedhessiink, szăndekozturuk ugyan teglăbdl koriilet~e 
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cs felibe cgy kapolnatskat epitcttni, es hogy annyival epebbcn mcg t.uthassuk, zar .ll.ltt 
tartani. De az akkori, fenn ncvczctt Kamara Ispany Ur ezen talalmanyrol felsobb hclyl'n 
îs jelentest teven, onnon azt ki vctctte, cs Betsbe szandckozvan foi kiildeni, a Ccrcs kep~t. 
ladaba is tetette ugyan, de minthogy nem bantanak velle cgcsz figye-lrnetesseggcl, czcn jclcs 
kep eppcn kozepbcn tettobc tort - ; az en onnan lctt el jovetelcm utann pedig azon rom
ladckokat hova tettek legyen, arrol semmi bizonyost nc-m irhatok. 

Talaltunk tovabba ungyan .1zon esztcndoben meg cgy m,i, jeles regisegrc, de lh'lll 

Portusi videkben, hancm azon · .1 hei yen, a hol ralân az ugy ncvczetctctt Fejervar fckiidt. 
ugy mint, 'a mostani Karolyvari Vartdl mintcgy 150 lcpcsnyire fcnn ·a dombon, 'a Vartol 
del fele. Ez pedig volt egy 'a masikhoz hasonlo Mos,1icum, az az kovekbol mestersegcsi:n 
ki rakatott munka -. Mi lcn Lcgycn? bizonyoson ncm tudhatyuk; hoszasagat is czcn p.idi
mentomnak, minthogy kerekcn crossen el volt romladozva, meg ncm hatarozhattuk. Ugy;lrl
tsak volt mcg (calam ·a kozepebcn) egy egesz negyszegii - v.1lami cgy olnyi hoszszu ~s 
szeles melyseg, mintcgy 8 hiivclyknyivcl mclyebb 'a kcrfr!ctc lcvo p,ldimcntomnal, mci~
nek egyenesen le meno oldalai, es fenekc kekes m.irvanyal vaia ki rakva; ·a frnt•kin 
lcvo kekes marvany kozot pcdig kct zold kcrek ma.rvany tab!ak, ·a kercsztmeroben mint
cgy labnyi -; es czck kozott mcgint egy nagyobbatska veres marvany tabla. Leg alabb 
mi annak lenni itcltiik. Ezen kivi.il pedig t:t'laltuk 'a padimcntomnak cgyi'k lapjat ilyen 
szinii tarka es ilycn nagysagu marva.ny tablikkal ki rakva, ·a melyekbol nekem tsak c,.en 
cgy levcn kczcmncl, ezzel is 'a Ncmes Tarsasagnak kedveskcdni kivanok. Ezen m.irv.inyos 
ki ra-kason kiviil kovctkezett cgy m.is. apro - tarka - arany - cziist - es minden felc 
szint j.1.dz6 gyonyorii fenycs kovetskckbol vaio ki rak.is; de cz is tsak cgy darabotskar ,I 
Htatvan, scmmi figurat nem vchettiink bc belolle. Hanem mas felol itt is talalrunk ,1pro 
veres tcglabol .illo ki - rakast. 

Ezeket uFan en is kepzell.'tt·m S7.crint meg irtam; hancm ha tobbctis kivann.1 ;\ 
Nemes Tarsassag rolluk tudni, minthogy cn czcn most mcg irt ket regiscgekct ·a mo,t.rni 
orszag epito mester Fischer Urral cgyiitt visgalgattam, meltoztassck ezek id.nr otct is mcg
tudakozni, es remellem, hogy mind hl•lycscbb rajzolatyait, mind pcdig ncmely onnan ki 
szedett koveit oromest fogja a Neml.'s T,irsassaggal kozolni. 

A mi tovabba a Portus mellett ki bontatott regi pintzet, cs ·a bcnnc tala.ltatolt p.ilin
kat illeti, beszellik ugyan, hogy azon pintzenek egy vak ablakjaban ket nagy iiveget teii 
pilinkaval talaltatnak 1:e~yen. Mclynck mcg kostolasara midon egyik se adta volna rn.ig.it, 
igen fain pa:linkanak talal.ik. Errol mind azon altal noha mostani le jarasom alkalmatoss.i
gaval 'a rc9ibb 1isztektol is tudakoz6dtam, sernmi val!osagos bizonyast ncm crthctlt'lll; 
minthogy mar mind azon TisztL•k mcg halaloztanak, 'a kiknck idejckbcn esett amaz pint7~
nek talal.isa. 

A Vizaknai S6-Aknak cpitcsck koriil vaio tapasztalasomrol pcdig annyit jelenthctek: 
Hogy a S6 Sziklan, vagy is a S66 hatan, 'a mely hol 4-5 -, hol 8-10 - s ti>bb 
o;nyirc is bc vagyon a fold alatt; kiilombb 'kiilombb nemei szoktatamaik ·:1 foldnck fekiinni 
-; melyek fold, 'a mely szokott meg tartani cgy vagy kct singnyire. Ezcn alo) va~yon 
tobbnyirc az agyagos fold, v:1gy ncmely helysegekben fovcnyes fold; cs midon szintl' a 
s6r:1 ernenk, fckszik rajta mintcgy kct arasznyi vastagsaggal v alami fekete lagy szi v.ijkos 
- biidos kovcs - s6s fold, mely is zokott mindenkor 'a s6nak fedcle lcnni. Noha n~rm•:v 
helycken, mint itt Parajdon is inkabb kekescbb, mint foketes, tal:im ':1 helynek szarazllk 
volta miatt. Azon ke-k szinii vizbol is, mclyrol mcltoztaratott volt Mcltosagod cmlekc1.11i, 
kiildok sala.kjaval cgyiitt cgy buteliaban. Ez 'a Koron·d cs Sofalva1 kozt levo S6s kuttol 
valami 200 lepcsnyire felycbb, egy biidos koves hcgynek 'a tctcjcn buzog ki. Es 'a mint 
ală.bb foly,dagat, 'a szerint mind inkabb meg kekiil, cs kcmcnyiil, mig valami 5 olnyire 
egeszszen kohez hasonlo kemenysegii leszen. 

Vegezetre, minthogy ·a regisegckre oly kiilonos gondja vagyon a melt6sagos Urnak, 
arra nezvc batorkodom meg egy iras beli regiseggel, u. m. BetMen Gabor Fejcdelemnl'k 
Testamentomaval kedveskcdni. Mely ha meg a Mclt6sagtok szerzemenyeben nintsen me~, 
remellem nem leszen meg vetni vaio. Ugyan azert ha 'a Mclt6sagos Ur le fogja irattatni, 
en eztet alazatosan viszsza varom. 

1 Nu se ,precizează dacă este vorba despre Ocna de Sus sau Ocna de Jos, ambele 
existente la acea dată ş1 cunoscute sub acelaşi nume: SMalva, Şomfalău (Coriolan Suciu, 
op. cit., vol. II, p. 7). 
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:\1elyeknck alazaros jclcntcse urann midon magamot 'a Melt6sagos Dmak erdemem 
felctt rapasztalt Kcgycs G ră tsziajaba tovabbra is al landoul ajfol anam, egesz risztelettel 
maradok Az Melt6săgos Urnak 

Parajdon 19 dik Xbris 1797 
alazatos szolgaja 

Neszszcl fe ldi Koprziva Fercncz, 
Controlor 

[Tn col tu l din stînga sus, cu scrisul lui Aranka G yorgy: ] 
Valas?Oltam 25 Mart y <1 >798 dd .2 21 Jun. 
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Fig. I b 

2 P ro babil, de dato (cu sensul de , ,primită în d ata de 21 ianuarie"). 
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ON A MOSAIC OF APULUM 

(Abstract) 

A lettcr from 1797 compriscs somc informations conccrnmg vanous curiosities and 
some archcological vcstigcs scarchcd În 1783. lt is bcing said shortly about the ruins of the 
medieval city state from Piatra Craivii and about a Roman pavemcnt with a polichromc 
mosaic and impluvium on the place of thc dl.d Municipium Septimium Apulense. 1n Alba 
Iulia, too, but in thc district Partoş of today (in olden timcs Colonip Aureii a Apulensis), 
a beautiful mosaic with figurative patterns was secn, minutcly described and sketched by 
thc discoverer. Latcr, this mosaic was dcstroyed. 

Noticing the rcsemblanccs bctwccn this vcstigc and the mosaic of Apulum discovered 
and drawn in 1782, wc can supposc that thcy bclongcd to thc sarne pavcment. lt seems 
th.11 his dccoration reprcscntcd allcgorically the seasons. Thc work dates from the first part 
of thc third ccnrury A.C. 

Thc lettcr attcsts the scholars' preoccupations, too, of Transylvania, during thc 
fnlightenmcnt. in ordcr to study thc classical antiquity. 

Expl.rnation of thc figurcs: 
Fig. I (a and b): Thc skctch of the mosaic discovacd 111 1783. 
Fig. 2: Thc mosaic di,covcrcd in 1782. 


